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Рат на Балкану
Европа и рат на Балкану

У једном од пошљедних бројева ново- 
садског „Браника" изашаоје чланак под 
називом „Брука европске дипломатије", у 
коме се истиче у почетку како откад по- 
стоје међународни одношаји у европских 
држава, никад још европска дипломатпја 
није била у такој мјери компромитована, 
као што ју је компромитовао балкански 
рат. То је управо права брука за европ- 
ску дипломатију. Па још се никада није 
грјешнло толико против начела европ- 
скога међународнога права, колико у ово 
наше доба за вријеме балканскога рача.

Већ уочи балканскога рата и у почетку 
исгога, европска дипломатија у гој мјери 
се изложила осуди јавнога европскога 
мишљења, да је на скоро за тим изазва- 
ла нраву иронију шпром Евроае. Иста 
дипломатија ставила је као неко начело 
8(31118 чио: да се не смије дирати у цје- 
локупност турске царевине, на је са тпм 
начелом ставила и неку пријегњу: да ће, 
ако балканске савезне државе ишга о- 
своје од турске царевине, то морати вра- 
тити.

Балкапски рат и велике побједе балкан- 
скога савеза над Турцима значиле су 
велики обрт у свјетској повјесници, те 
слом Турске у Езропи. Али европска ди 
пломатија мјесго да је рачуна.ча са том 
чињешшом, мјесто да се радовала, да ће 
једном престати варварска азијатска вла- 
давина у Европи, опа је још свеједнако 
рачунала са могућношћу, да ће мјесго 
владавине хришћанских народа наступи- 
ти нешто треће, што ће зами/енити бар 
у неком дјелу сломљену отоманску импе- 
рију. Мјесто да је европска дипломатија 
прихватила у балканском рату оно на- 
чело, што је француски минпстар-пред- 
сједник и министар спољних послова, а 
садањи предсједник фраицуске Републи 
ке Ремон Поенкаре ставио, оно начело: 
<ЈебЈп(еге25етеп( ађбо1и, да се европске 
велесиле не мпјешају, већ да оставе бал- 
каиске хришћанске народе, да сврше своју 
сгвар саТурском— европска дииломатија 
вије примнла начело Поенкареово: с1е- 
5Јп(еге55етеп( ађ5о1и, већ су државе Трој- 
нога Споразума попустиле Тројном Саве- 
зу па је овај постуиао протпвно од на- 
чела Поенкареовога. Ајш да није бпло 
тога попуштања, те шепртљења европске 
дипломатије, балкански рат био би дав- 
но свршен и ствари на Балкану по свом 
наравиом течају биле би урсђене, те ев- 
попски исгок ступио би 113 азијског ста- 
ња у европско.

Али у том је баш лежала велика по- 
грешка евроиске дипломатије, што се 
према двјема великим грунама европских 
велесила колебала, те никако није могла 
доћи до одлучности, што је напошљегку 
морало имати за пошљедицу велику бру- 
ку европске дипломатије. Је ли нослије 
пораза Турака код ЈЈозенграда (Кир-Ки- 
лисе), ЈЈиле Бургаса, код Куманова, код 
При.чипа п Бигоља, код Србице и Јениџе- 
Вардара, па послије пада Солуна и Јани- 
не могло бити сумњиво, да је Турска 
сломљена и унишгепа, па ипак се европ- 
ска диилома! ија колебала и није се зиа- 
ла пађп у свом положа;у, да одлучи оио, 
шго нрема обрту на Балкану треба да 
чини.

Понашање европске дипломатије за ври- 
јеме балкапскога рата је један низ пе- 
спретпости брука, чега до сада у повје- 
сници међународних одношаја вије бпло.

Кад су оно зимус 611:111 преговмри о 
миру између изасланика балканскога са- 
веза и оних од стране Турске. наједаред 
је искрсла нека „реунпја" амбасадора ев- 
ропских ве.чесила. Испрва се мислило, да 
ће тај „збор“ амбасадора бити само то, 
да буде на окупу, како бн се обавије- 
стио о току преговора балканских иза- 
сланика. Али не! 'Га „реунија" узе об- 
.1нк као неки „трлбунал", да нресуђује 
балканске ствари и да доноси одлуке. 
Нико пи;е знао и није могао знати, да 
когод жели, да се створи нека Арбанија 
кљ> држава. Обично народ ствара себп 
државу. Самн Албанци ц.чн Арнаути ни- 
;есу жељечи ииги су искали арнаутску 
државу. Они су во;евали као савезници 
Турака, на су наравно мислнли: како Тур- 
Ш!м;;, !ако и нама. Али у Лондону ди- 

пломате и амбасадори наједаред пропа- 
ђоше иотребу албанске државе, као да 
се државе стварају пером на паниру, а 
не оружјем у руци. Па из те Арбаније 
излегле се друге неспретности. Излегло 
се читаво европско питање са Скадром. 
Црна Гора и Србија у рату против Ту 
рака жртвоваше хиљаде и хиљаде својих 
синова, да задобију Скадар, који по по- 
вјесници и предању свагда се сматрао 
као српски. Алп ево амбасадорп у Лон- 
дону наједаред проиађоше, да се и неу- 
трална држава смије мијешати у раг Цр 
не Горе и Србше против Турске. Наједа- 
ред амбасадори у Лондону пронађоше, 
да Црна Гора и Србија не греба да бом- 
бардују Скадар, па као неку заповијест 
дадоше, да Црна Гора има да пропустп 
из „човјечанских побуда" сгановништво 
Скадра, што не спада у војнике. И Црна 
Гора напошљетку пристаје на то. Али 
ево грдне бруке за дипломатију: Есад 
паиш, заповједник Скадра, не пристаје! 
Па шга сада? Ево бруке за дипломатију: 
да морају присиљаваги Есад пашу.

Али шта је га „реунија" амбасадора у 
Лондону, да доноси одлуке? Тога у по- 
вјесници дипломатије до сад није никада 
било. Зна се, да међународни конгреси, 
па и међународне конференције доносе 
одлуке. Али да послапици, овјеровљени 
само код једне државе, доносе међуна- 
родне одлуке: тога до сад — као што 
рекосмо — у повјесници динломатиЈе није 
било.

Брука европске дмпломатије у ствари 
Балкана, чини нам се да завршу:е жало- 
лосву пов|ест <1осретне европске диило- 
матије.која |е мпслила, даза зелепнм дипло- 
матским столом може рјешавати о судби 
европских парода. Баш хришћански на- 
роди европск л а истока доказали су, да 
они сами о себе рјешавају. Па је европ- 
ска дипломатпја мислила нешто „мудро“ 
ређи, кад је казала: судбу Скадра неће 
рјешавати црногорско и српско оружје, 
веђ закључак европске дипломатије. Иде- 
мо да видимо!

Не треОа лопуштати
Глас о одлуци великих сила, да Црна 

Гора обустави опсаду Скадра и да Ср- 
бија напусти јадранско приморје изазвао 
је буру негодовања у српској штампи, која 
најенергичније захтијева, да се ни Црна 
Гора ни Србија не одазове томе неумје- 
сном захтјеву.

Примјера ради послужићемо се писа- 
њем „Малог Журнала“.

Он на једном мјесту овако вели:
Велике силе ријешиле су да Скадар 

ноклопе А.чбанији. Том својом одлуком 
амбасадорска се конференција огријеши- 
ла о своју рапнју одлуку, ко;а није тако 
давнашња ,ца се могла заборавити: нема 
ни мјесец дана како су амбасадори у 
Лондону били ријешилн да о Скадру рје- 
шавају тек по закл.учењу мира између 
савезпика и Турске. Тада су силе биле 
расположене да даду времена Црногор- 
цима да освоје Скадар. Данас су оне 
видно нерасположене према Црној Гори 
и СрбиЈИ. Црној Гори не доиуштају осво- 
јење Скадра а Србију гоне са приморја.

Забрањујући црногорској и срлској вој- 
сци да освоје Скадар, велике силе пока- 
зале су да о интересима обију српских 
држава не воде пи на.'мање рачуна. Наш 
неприЈател., Аустрија, добија потпуно за- 
довоЈвење, свн њени захтјеви се испуњу- 
ју. Није за њу пораз шгс је Пећ, При- 
зрен, Ђаковицу п ДебаЈ? добила Србија: 
она је та мјеста упорпо рекламирала за 
АлбаниЈу само да би за исту добила ма- 
кар Скадар, а тиме је, разумије се, до- 
била миого. Према вољи сила Скадар 
припада Албапнји а прсма вољи Аустрпје 
Скадар има да буде пријестоница аутоном 
не аустријске провинције. Тако се међу 
Црну Гору и Србију увлачи један нов 
клин, много опаснији, много грђи од 
клина, који је некад представљао Ново- 
Пазарски Санкак. У томе новом клину 
једно велико мјесто са 60.000 становника, 
са одличним утврђењима, биће центар 
једне државе, која иикада неће тежити 
за одржањем добрих односа са сусјед- 
ним српским државама.

На против. Та је држава и створена 
против интереса сусједа. У аугономној 
Албанији Скадар ће биги центар свих 
могућих покрета и буна против Србије и 
Црне Горе. Наше јужне границе стално 
ће бити изложене великој опасности. Све 
што желе да се докопа новца и разбој- 
ничке славе окупиће се у Скадру и ра- 
дити према инструкцијама из Беча, за 
рачуп Аусгрије, против интереса Србије 
и Црне Горе....

Унапријед смо пристали на одлуку си- 
ла, и ето гдје та одлука уништава јед- 
ним ;ударцем све снове српског народа, 
погађа га посред срца, гази његова исго- 
ријска и освајачка права, тјера га далеко 
од српског мора, далеко од Скадра на 
Бојаии. Правичпост сила!

Како било да било, Европа је поново 
показала своју, нама неразумљиву, нена- 
к.чоност према Србији и српском народу. 
Гопе нас с примор|а нашег, коЈе смо ос- 
војили у једном походу који ће остати 
величанствен примјер у историји ратова. 
Али гоне нас као неке чобане, вријеђа- 
јући нас, понижавајући нас, без пкаквог 
обзира према нашем достојанс гву, према 
нашим осјећањима. И сувише су увред- 
љиве, готово оптуженички звуче ријечи 
Едварда Греја, којима је говорио о повла- 
чењу сриских трупа са приморја и о га- 
ранцијама које се морају добиги од Ср- 
бије ради заштите католичке и мухаме- 
данске мањине у Србији. Европа никада 
ништа није учинила за Србију, а исто 
тако није учинила ни званична Русија. 
Па и поред горких искустава у томе, ми 
смо ипак вјеровалиу њихову правичност...

Али, наш положај ипак није тако страш- 
но црн. Приморје је у рукама српске вој- 
ске а Скадар се може освојиги. Зашто је 
обустављена борба против Скадра, која 
се морала успјешпо завршити? Погледај- 
мо Бугаре: ма да су већ били сигурни 
да ће Једрене бити њихово, они су ипак, 
помогнуги обилно српском војском, јури- 
шали и освојили таЈ град, кога су могли 
добити без капи крви, војбом си.ча и 
пристанком Турске. И сада бугарске групе 
са Једрена кређу се на Чаталџу и на Га- 
липоље, гдје се тек очекују крваве битке 
и нови успјеси, који ће непријатеља при- 
силити да нрими све услове савезника. 
У мјесто да се разговарају са Лопдоном, 
Бугари п даље ратују, јер су људи реал- 
нији од нас: они добро знају да је сваки 
нов успјех, у коме се манифестује њихова 
снага, гаранција више да ће интереси Бу- 
гарске бити задовољени. У мјесто да свом 
силом ударимо на Скадар и да га осво- 
јимо, у мјесго да кренемо трупе преко 
Шкумбе и разбијемо војску Џавид паше, 
ми разговарамо са дипломатима.

Границе, коју су лондопски амбасадори 
дали Албанијн, страховите су за Србију 
и Црну Гору. Аутономна Албанија биће 
три пут већа од Црне Горе. Такве гра- 
нице ми не можемо примити и наша влада 
мора апсолутно одбити такво ријешење 
албанских граница, користећи се оном ма- 
лом резервом, коју је себи задржала' при- 
ликом обећања да ће српске трупе на- 
иустити Албанију. Такве се границе не 
даду усвојити, нити се може нристати да 
Скадар припадне Албанији. Све док под 
зидинама Скадра стоји наша војска и 
наши топови игра није изгубљена. Зато 
војсци треба издати наредбу да понова 
уђе у борбу, а она ће већ учинити своје. 
Кад Скадар буде освојен, видјећемо ко 
ће га смјети понудити Албанији. Српски 
народ неће Скадар дати ни Албанији, ни 
Аустрији.

Скадар треба узети пошто по то, па 
онда да видимо, која ће то сила да се 
бори за Аусгрију, да се њој да, јер да- 
вањем Скадра Албанији, он се даје Ау- 
стрији, и то опет џабе, као Босна и Хер- 
цеговина

Јуначки Црногорци послије толиких 
мука н крвавих борба морају да се врате 
у своје старе границе, у своје опустјеле 
домове, у којима више нема толико до- 
брнх синова. Ми, који смо далеко од 
бојног поља а тако смо узбуђени неправ- 
дом Европе, можемо ли себи преставити 
колико је огорчење код Црногораца, кад 
их Европа нагони да се одбију од Скадра!

Али, непријатељи српског народа ипак 
неће ликовати, јер српски народ неће до- 
пустпти да му се тако разбојнички отимају 
и.чодови њихових побједа. У овоме рату 
српски народ показао је шга је у стању 
учинити, а он није малаксао. Он је го- 

тов да брани своје интереседо пошл.ед- 
ње капи крви.

Због тога очекујемо да наша влада 
неће извршити одлуку коју је донијела, 
да се наше трупе у току идуће недјеље 
повуку са примор/а, а још мање да ће 
наредити да се борба против Скадра сас- 
вим обустави и трупе повуку. Ако она то 
учини, онда излази да су и Срби и Цр- 
ногорци проливали своју крв за Аустри/у. 
На Скадар се мора /уришати и Скадар 
мора бити освојен и остати црногорски.

Братски глас из Бугарске
Софијски „Дневпик", јетан од најуглед- 

нијих и најраспрострањених бугарских ли- 
стова нише:

Има једна земља на Балкану, ко- 
ја је вазда уживала наше симпа- 
тије — земља која је вјекове у ра- 
товању провела. То је Црна Гора. 
Овај красни угао, који не зна ми- 
ровати, зашто је вазда био под 
притиском, данас преживљује вели- 
ку и тешку кризу, у којој и ми уче- 
ствујемо.

Силом некакве чудновате логике, 
да се заштите туђи интереси, да- 
нас се врши демонстрација око гра- 
ница ове миле нам државе. Звече 
сабље, угрожава се оно што је Црна 
Гора заслужила у име своје пра- 
ведне ствари, силом свога оружја
— оно што цио свијет називље по- 
четком великога рата за ослобође- 
ње Балкана.

Скадар! То је циљ црногорских 
аспирација у часу кад све мирише 
на барут, у положају сасвим опа- 
сном. Да се изјаснимо: ако Аустри- 
ја узође узети Скадар за некакву 
Арбанију, нећели изазвати на бор- 
бу за живот или смрт овај горди 
народ, који знаде да се бори за 
свој живот? Нећели ова искра за- 
палити сухи барут, који је Јевропа 
нагомилала за велики моменат, да 
заштиги правду?

Ко ће гарантирати, да се Црно- 
горци неће ријешити да пану сви 
до једнога, па да некад историк 
заби.љежи: Овдје је погинуо један 
мали народ за једну велику идеју?

Ако ли се нађу људи у свијету, 
који би одвратом погледали на овај 
покушај против Црне Горе, и ако 
има држава, коЈе би протестирале 
и бориле се, да ускрсне погребена 
правда, и да очисте окаљану часг
— ако одлуче да освете ово свето- 
татство... тада? Нећели мирна Је- 
вропа да види све своје рачуне са- 
свим побркане?

Патриотски лодвиг „Балкана"
Држање великих сила и њени кораии 

према Црној Гори дубоко је ожалосгио 
и потресао не само сваку српск}' и сло- 
венску душу, но и душу сваког кулгур- 
пог човјека. То је у толикој мјери пог- 
ресло српску и словенску штампу, ;та се 
биоградски лист „Балкан“ нашао побуђен 
да круиним словима посвети уводни чла- 
нак Његовом Величансгву Краљу. „Бал- 
кан“ је велики биоградски лист, кога је 
прошле године покренуо један од по.зна- 
тпхбиогратскихновинара, СветоликСавић, 
до гада један од власпика „Малог Жур- 
на.ча“, и од свог постанка одликовао се 
великом љубављу према Црној Гори, ис- 
тупајући увијек одлично у одбрану њену.

У томе чланку управљеном Његовом 
Величанству Краљу „Балкан” истиче како 
се хоће да огме Скадар Црној Гори, а 
Србији оно земљиште ш го је га заузета 
од Дрина до Шкумбе, да би седачоно- 
воскованој и разбоцшчкој Арбанији. По- 
мињући како Је Краљевим мудрим радом 
и јунаштвом бесмртних Црногораца Црна 
Гора проширена, због чега њ цио кул- 
турпи и просви|еђенп свијет узиосио сла- 
ву и јунаштво Крал.ево и Црногораца, 
јер је гим напорима успио да подигне



углед Црне Горе на веома завкдну виси- 
ну, констатуЈе да се велики и силни ни- 
кад не нађоше иобуђени да се запитају: 
како ова мала, а за човјечанство и сло- 
боду голико заслужна земља може оста- 
ти на тако малом и неилодном простору 
и са гако малим бројем житељства, а 
још мање, да покушаше потпомођи Кра- 
ља да се Црна Гора прошири, те да јој 
се створе повољније прилике заживоги 
опстанаг.. Међу гим кад је Црна Гора сво- 
јим напорима у овом рагу проширила 
своју границу и кад има још да заузме 
Скадар, стару пријесгоницу зетских кра- 
љева, моћни неиријатељи Српства, дају 
све то новосгвореноЈ Арбанији.

Тада се у овом патриотском чланку 
подсЈећа на историски моменаг кгд |е рус- 
ки цар Александар трећи назвао Краља 
Ннколу Јединим искреним пријатељем и 
савезником, на ријечи пјесника Тенисона, 
као и на ријечи славног енглеског држав- 
ника Гледсгона о Цриој Гори.

Послије тога обраћа се на Његово Ве- 
личанство, чија је многа славна дјела при- 
биљежила историја Црне Горе и указује 
да је наступио гренутак, да сва та Д|е- 
ла из прошлости крунише најславни- 
јим дјелом у садашњости: Удружена сри- 
ска војскз под Крал>евом командом осва- 
јањем Скадра имала је и има да крунише 
своје досадање побједе почев од Кума- 
нова, па све до Бардањола, а сем тога 
освајањем тога старог српског града и- 
мало се и има да осигура живот и будућ- 
ност Црне Горе и обезбиједи мир. Ако Ска- 
дар са својом околином иеби припао Црној 
Гори, она не може опстати а на Балкану не 
би било мира. Да до тога не би дошло, 
треба да се напрегну све силе да Скадар 
припадне Црној Гори и да буде заштита 
Српсгва и јужноог Словенства на Јадран- 
ском Мору. Ако се у томе не може ус- 
пјети, не греба бити Самарићанин и не 
штедЈети ни пријатеља. Нека и њих 
обуз.ме страховити и неутуљиви пламен. 
Не треба да се одржи европски мир по 
ци|ену живота ове нанаћене земље. За 
љубав европског мира не може се допу- 
стити да се угаси живот Црне Горе, под 
чијим се Ловћеном кроз ви;екове очува- 
ла жижа слободе, која је загријевала 
балканске родољубе за свету идеју осло- 
бођења балканских народа.

Најзад се овај патриотски чланак за- 
вршује снажним подвигом:

„Реците, Ваше Величанство, цијелом 
свијету, а у првом реду сину Алексан- 
дра трећега, Николају другом и Гледсго- 
новом земљаку и последнику Едварду 
Греју, да Црна Гора хоће да живи сво- 
јим самосталим државиим животом, а 
то је могуће присаједињењем Скадра и 
његове околине с Дрином**.

Словенске трпезе
На словенској трпези, поводом пада 

Једрене, говорили су Д. Н. Вергун, Деј- 
нике, Корабљев, генерал Липовац, Васи- 
љев, гроф Бобрински, Бугарин Кушелев, 
Чех Шепанек, и читали ијесме полковник 
Баљасни и други.

С трпезе је управљена министру Сазо- 
нову сл>едећа депеша:

„Дубоко поништени бескрајном уступ- 
чивошћу руске дипломације у обрани 
словенских а сљедствено и руских инте- 
реса, учесници редовне словенске трпезе 
жале, што не вјерујући моћи и патрио- 
тизму рускога народа, наша дипломација 
пропушта случај, који се не понавља у 
историји, да испуни своју дужност у Сло- 
венству. Ми се обраћамо вашему патри- 
отизму у нади, ако ваше дјеловање пара- 
лишу утицаЈи непријатељски Словенству, 
да ћете ви наћи у вашем руском срцу 
достојног изласка из вашега тешкога 
ноложаја".

А поводом говора Е. Греја у парла- 
менту управљена је „Тајмсу" у Лондон 
депеша сљедеће садржине;

„Тек изговорена у парламенту бесједа 
сир Едуарда Греја зачудилаје руско јавно 
мњење. Сјећајући се незаборавног Глад- 
сгоновог „НапсЕ оН!“, руски се народ 
надао, да ће Енглески либерали, вјерни 
традицијама, бити справедљиви пре.ма 
благородним напорима хришћанских са- 
везника да за вазда ријеше источно пи- 
тање у Европи. Напори сира Е. Греја у 
иохвалној тежњи, да сачува европски 
мпр, у самој ствари нарушавају европску 
равнотежу у корист тројнога савеза. Рус- 
ки народ, не може бити солидаран с 
Енглеском у одузимању плодова хриш- 
ћанских побједа. Услови миротвораца не 
би имали ограничавати нлодове хриш- 
ћанских побједилаца, него би има.чи ци- 
л.аги на Аустроугарску, која из својих 
себичних сврха угрожава европскоме ми- 
ру. Послнје подобних бесједа трудно је у 
Русији пријатељима Енглеске брапити ан- 
гло-руско зближење против свих оних, 
који не престају тврдити, да се пе може 
рачунати на Енглеску V критичком мо- 
менту".

Обје депеше је потписао генерал Ску- 
гаревски, предсједник словенске трпезе.

Фатум...
Ин гересантна су ова излагања, која на- 

лазимо у једном листу о судбини гур- 
ског царства:

На далеко познати турски фатали- 
зам као да је у балканском рату пос- 
ве оправдан. Судбина! Ос.манско иар- 
ство добило је своје име по султану Ос- 
ману (1288. до 1326.). Његов син Орхан 
(1326 —1359.) учииио је град Брусу у 
Малој Азији пријестоницом великог цар- 
ства, а одавде је прешао у Еврону и 
стао освајати државу за државо.м. Први 
посјед турски у Европи било је Галипо- 
ље. Орханов син Мураг I. (1359.—1389.) 
наставио је са освајањем, те је главно 
тежиште турске силе пренио у Европу и 
год. 1361. учинио Дринопоље сво|ом 
престолницом. Год. 1389. погинуо је као 
побЈедник над српском војско.м на Ко- 
совом пољу. Нашљедниии његови про- 
ширивали су своју моћ све више на за- 
пад и сјевер, те су за кратко вријеме 
освојили или бар присилили на плаћање 
данка све државе и владаре, до којих су 
само могли доћи. Дуге вијекове трајали 
су крвави бојеви. Вазали турски су се 
трсили, да збаце турски јарам, рајајеку- 
кала под њиховим господарством, али 
крволочне чете јаничара знале су ути- 
шати сваки покрет. Европа је дрхтала 
пред турском моћи и силом.

У турско.м државном грбу видимо по- 
лумјесец са звијездом. О постанку тога 
грба има прича, која приповиједа, како 
је год. 341. пр. Хр. маћедонски крал> 
Филип посиједао Цариград. Градска по- 
сада се јуначки бранила, но не би све- 
једно била могла одољети опсједа- 
чима, да јој није природа сама дошла 
у помоћ. Ноћ Је била тамна, а ту таму 
су употријебили Маћедонци, да се до- 
вуку до градских зидина. Но наједанпут 
се дигне јак вјегар и растјера густе об- 
лачине, а на небу се укаже полумјесец, 
у чијем сјају се бЈвескало маћедонско 
оружЈе. Цариграђани упозорени на неп- 
ријатеље, одбију његов нападај и спасу 
град. На успомену овог сретног спасења 
града Цариграђани су у свој грб узели 
полумјесец. Тај знак су и Римљани и ви- 
зантински цареви задржавали на својим 
печатима, а као знак своје моћи ста- 
вили су у средину иолумјесеца звијезду. 
Турски сутан Мухамед освајач и његови 
нашл>едници предузели су тај грб и гако 
је он остао симбол турскога царства.

Ово је требало знати, да узмогнемо 
споменути још два случаја, који су као 
у неко) узрочној свези за лико.м турско- 
га грба. Међу балканским народима, а 
поглавито међу Словенима није било ни- 
кад слоге, а го је знало најбоље изра- 
дити турско царство, па их је подлагало 
један за другим. Тако је хтјела судбина! 
У доба илирског препорода, када се 
радило о културном јединству балканских 
Словена, препородитељи су у свом иде- 
ализму за заједнички „илирски грб“ ода- 
брали полумјесец са звијездом (Даницом). 
По овом чину добија тај грб значење је- 
днодушности, слоге и јединства. Није 
сврха, да овдје испитујемо, зашто се 
то јединство разбило и зашто није ус- 
пјело.

У најновије вријеме су се балкански 
Словени политички сложили, а тај савез их 
је заплео у рат са Турском. Крвава бор- 
ба била је кратка, била је прекинута, па 
је и опет настављена свом жестином, на 
живот и смрт. Турски колос се заљу- 
љао, срушно се, а данас се осјећају још 
задњи његови трзаји. Судбина! Звијезда 
крај полумјесеца је у турском грбу си- 
нула и засјала необичним сјајем баш на 
истом оном мјесту год. 1357. гдје данас 
гине задњи њезин трак. То знаменито 
мјесто је Галипоље.

У овај час кад се збива овај чин од 
највеће историске важности, јавЈва се на 
обзору ванредно запимљив призор. Ве- 
нера се ју приближила мјесецу и већ не- 
колико ноћи прекрасно свијетли на небу 
знак јединства и једнодушности — полу- 
мјесец са звијездом.

Цариград је спасен уз један природни 
феномен — полумјесец на небу, а уз 
исти тај феномен на небу, тресу се ца- 
риградске зидине, гине задњи остаток 
турског царсгва у Европи.

Није ли се при свему томе тешко отети 
мисли о фагуму?

Јунакиња Српкиња и примјерна сестра
Јуче престаде министарству војвом .Ђепосава 

Недјељковић нз села Трубушнице, среза Колубар- 
ског. То бјеше лијепа, стасита дјенојка својих де- 
ветнајест годппа. Прав стас као јаблап, правплно 
развијено тијело, изразито лпце, плаве очп, са 
спуштеним капцима даваше утисак једне јупакиње 
у чијој се души крије бујица српског осјећања 
помнјешаног с дјевојачким стидом. Спољашњост ње- 
ног лица п ипјелог држања п.еног крпјаше душу, 
која се бори са жељама и тежњама узвишеног 

I циља, а које друштво не може, да разумије н 

иотпомогне њиховом оетварењу. Послије !Н>-не по- 
јаве у канпеларију уппта ју господпн пуковнпк:

— <Какво добро, дјевојко?«
— сДаће Бог. бнће добро, ако само вп будете 

то хтјелп, господине» одговори јупакин.а дјевојка.
— А шта би жељела?» — упита господин 

пуковник
— <Доста су нас Турцп шест пјекова туклп, 

доће врпјеме да нам Вог помогне и да ми п.и за 
три педјеље стучемо; али остало је још једно уто- 
чпште 'Гурско, Скадар, који нам прогута многе 
наше војнпке, па ено и мога милог брата. Другп 
ми је брат у битољској болници, гдје се бори 
смрћу. Дошла сам код вас, господнне, да ми ис- 
пуните пошљедњу жељу: да ми дате пушку и му- 
пицију и војнпчко одјело. да идем на Скадар п 
да се борпм са српском војском и да осветпм сво- 
га брата». Ове рпјечи изговори Српкиња јунаки- 
ња са осмјехом на стидкивом /јевојачком лицу и 
као да јој пешто лакну на души Пуковник се 
задпвп на ове ријечи Лепосавнне, па ће је упитати.

—- «А јеси ли кад год руконала пушком?»
— «0 господине, јесам па још како. Моје нај- 

слађе завимање бјеше да с покојнпм мојим бра- 
том, гато погпну под Скадром, често гађам п бпла 
сам најбоља стрељачпца у нашем селу.» Одгово- 
ри .ћепосава.

— «Ја видим да си ти добра Српкиња, чије 
ме јунаштво дпви. Наш народ треба да се поноси 
с таквим кћерима српским. Српски народ задивио 
је данас цио свпјет својим јупаштвом, само због 
тога што нма јуначке сипове и кћери своје. Но 
дозволи ми да те посавјетујем и кажем ово: на- 
шем народу су потребе овакве јуначке кћерн, да 
би рађале јунаке, какви се дапас показаше. 'Ги пе 
можеш свога брата да ожившп, и када би најве- 
ћа чуда твојим јупаштвом почпнила. Нека је њему 
лака црна земља, коју он са својим друговима 
крвљу искупп, а ти тежи да будеш добра дома 
ћица и да гајиш даље те твоје дпвне особпне». 
Одговори г. пуковник.

Јћепосава се ожалости и као да ју нешто ударп 
у срце п обори очи доље. Наста опет пређашња 
борба у њеној души. Послије кратке паузе изусти 
сјетпо:

— »Допустите ми, господппе, бар да пружим 
пошљедњу љубав своме другом брату, који се бори 
смрћу у болпнци бптољској*.

— «То ћу тн радо учинити и ево тп карте 
за подвоз, па нека ти је срећан пут. Прпми оне 
рнјечи, што тп мало прпје рекох и желим тн да 
ти брат што брже оздрави и да нам се обоје пот- 
пупо здрави вратите*. Рече господин пуконппк.

Лепосава узе карту, уздахну и рече: — «Хвала 
господине, ама ја ћу у ћптољу«...

Са овим педовршеним ријечима а с помишљу 
да ће своју жељу у Битољу остварптп .ћепосава 
напусти канцеларнју госиодпна пуковпика.

.ћепосава је спноћ отпутовала у Битољ. Ми 
јој желимо да ју Бог па путу прати својим бла- 
гословом и оствари њене жеље онако, како ће 
се сама у томе осјећати <рећна. „Балкан"

Пад Једрена
Улога Срба у заузећу Једрена

Биоград, 17. марта. — Синоћ у осам сати 
и данас долазили су санигегски возови са ра- 
њеницима српским са Једрена. Дошло их је 
већ нреко 90(1. Ирви су рањеиици већиком 
из гимочке дипизије. Читави дан чека силан 
свијег на сгапици рањенике. Сипоћ и дапас 
на хиљаде свијета поздрављало је, рањенике 
дарпвало свакога, исиигивало, помагало у по- 
шењу и иодупирању. Ганутљиве сцене оди- 
гравају се као врвих дана рата; раљеници 
пролазе кроз гусге редопе као триумфатори.

0 првмм крвавим борбама и јуришима при- 
чају шљедеће: Опсађивање било је мучно, јер 
су влага и снијег упропашћавали читаве де- 
сетине војске. Јуриш сматраху сви као спас 
и ослобођење и јуриша.т су одважно, јер 
су хтјели докрачиги несносно опсиједање. 
Војска је била обавјештена прије осам дана, 
да ће бити јуриш, али иије мислила. да ће 
бити пошљедњи.

У Понедјељак 11., прочитана је српским 
секторима наредба размјепггаја за вечер. У 
једаи послије подне почела је на свпм сектори- 
ма страховита топовска ватра. Кретање ду- 
павске и тимочке дивизије било је истовре- 
мено. Ни на једној тачки пијесу српске трупе 
имале пеуспјеха, ма уз највеће жртве. Пре.па 
паредби Нванова, српске трупе имале су јаким 
пападима павући па себе што већу гурску 
позорност и силу, да омогуће бугарским про- 
бијање источнога сектора. Српске трупе. по 
признању звапичпом бугареком, ппјгсу само 
изврпшле оно, него су заузимале редом утвр- 
ђења и допрле у Једрене. Оне су заробпле 
Шукри пашу, који се био склонио у свакако 
од најјачих утврда Кадурлук Идри.м. 0д ду- 
панске дивизије, колико се до еада зна, учес- 
тновао је у продпрању цијели четврги пре- 
кобројпи пук, даље једап батаљоп осмог, три 
бегаљоиа деветог, један седмог. Од тимочке 
дивизије учествовала су три пука, уз њих 
педесетпети бугарски пук.

У 3 сата у јутро у уторак довукли се 
Срби дунавске дивизије на 150, па на 50 

корачаја до ровова. п кад еу опањепи, по- 
чела је борба. Дим гоповеке паљбе еметао је 
дуго разазпавању. У једанајеет еатп освојили 
су Дунавци предње гурске ровове, заробив 32 
офицпра п 7 00 војника. Укопали се п остали 
на позицијама до другога дана.

Од угорка на сриједу подузпмани су ју- 
риши на ве.шко утврђење Напас Гепе. Била 
су гри јуриша, пајжешћи први ноћу. 1урни 
су имали 24 миграљеза. У јутро у сриједу 
у 6 сати освојепа је Напае Тепе. Турци су 
предали 57 официра и много војника. Ко- 
мапдант Трифун Павловић ижљубио се са 
официрима и по једним подофициром и те 
заробљенике послао у логор.

Турци са Тапас Тепе и околине умакли 
су Једренима, хитајући преко моста на Арди, 
али су српски гопови разорили мосг и етиглп 
Турке, којих ее предало 3000. Српска ко- 
њица из Отакеја улетила је на то у Једрене.

Биоград, 17. марга. — Од тимочке ди- 
визије се тринајести пук особиго истакпуо, 
јер је спасао ситуацију. На југу Тепелару 
борбе су трајале читави дан, а српски ба- 
тал.они издржали су најтежу позицију, јер 
се два пута 55 бугарскп пук повукао буду- 
дућ састављен све од старијих људи и из- 
губио мннго официра. Турци су три пут по- 
дузимали протиннападе иа већ освојене од 
Срба посиције. Срби су коначно морали зау- 
зеги опет једну позицију папуштену од Бу- 
гара. Најпошље су заузете све позиције и 
утврђење. Маса 'Гурака предала се, а један 
дио понукао се у Једрене.

Тимочка дивизија заузела је и тврђаву 
Каразос Та.чија и отворила гиме пут до ва- 
ропш. Ова тврђава заузета је у девет сати.

Према извјешћу софијског «Дневиика» срп- 
ски двадести пук толико је ударио на Турке, 
да се они повуку ка источним секторима, али 
кад су наишли ту на надирање главне бу- 
гарске силе, повратили се и покушали се 
пробити кроз српске групе на западу и сје- 
верозападу. Српске трупе су биле па поло- 
жајима врло слабим за одбрапу и Турци су 
рачупали, да ће се лако пробити. Чини се, 
да је Шукри паша био с тим четама, јер се 
нашао напокоп у српском ропству Међутим 
су Срби дочекали Турке на бајонет и спри- 
јечили продирање уз велике обостране жртве. 
Турке јо захватпла паника и почели су ба- 
цати оружје. На тој страни дјелови двадесетог 
пука заузели су утнрђење, у коме је био Шу- 
кри паша.

Судбина Једрепа била је ријешена у часу, 
кад су Срби заусгавили турски иокушај про- 
бијања. Кроз то вријеме су Бугари са пс- 
тока продрли линију. Једрене је било пало. 
када је Шукри паша заробљен. Преостало је 
само иеколико форова. које је Шукри кас- 
пије иредао.

Биоград, 17. марта. — Ногпуковник Јован 
Угриновић, чију слику доносе данашње но- 
випе и који је заробио Шукри пашу. спро- 
веден је за пуковника, а према једпој вп- 
јесги краљ Фердицанд одликонеће њега и 
официре ордепима.

Биоград, 17. марта. — Тачпије вијести 
из Једрена стижу тек сада и одоцњавале 
су не зна се због чега. Листови копстатују, 
да су некоје денеше, предане о српским учеш- 
ћима у Мустава паши још у сриједу пола 
шест поподпе, стигле у Биоград тек у суботу 
поиодне. Нрема извјешћима из Софије од 
српске стране има само у борбама од поне- 
дјељка и уторка, без коначпог јуриша, до 
900 мргвих и рањених 3000 Срба. (Наро- 
чити извјештај).

Јачина војске под Једреном

Димотиха, 20. марта. — Из вр- 
ховне команде саопштава се што 
слиједи: Модерна тврђава Једрене 
раздијељена је Марицом, Ардом и 
Тунџом на четири природна сектора. 
У исгочном сектору су 14 форова, 
25 сталних батерија. У јужном сек- 
тору 4 фора и 13 батерија, на за- 
падном два фора и двије батерије, 
на сјеверозападу седам форова и 
36 батерија. Укупно 26 форова и 
74 сталне батерије. 11о свијема по- 
дацима, гарнизон је имао око 75000 
војника, са 200 опсадних топова, 
и 450-500 пољских топова. Од по- 
четка рата па до свршетка друга 
армија под командом ђенерала Ива- 
нова оперисала је против тврђаве. 



Послије потпуног опкољења и ор- 
ганизације линије блокуса, трупе 
друге армије, а особито опсадна 
артил>ерија, биле су распоређене с 
обзиром на приступачност линије 
форова како би се олакшала при- 
према извршења јуриша. Источни 
сектор био је изабран као фронт 
напада, дочим сјевероисточни угао 
т. ј. фортица Ајвасбаба и двије 
друге сусједне на јужној страни од 
Кестенлика и на западу доТашта- 
бије као тачке одлучавајуће. Сек- 
тор јужни долазио је на друго 
мјесто, а сектор западни и сјеверо- 
западни на треће мјесто. У момен- 
ту јуриша ђенерал Вазов је коман- 
довао на источном сектору; с об- 
зиром на одличавајућу улогу тај 
је сектор био у јачини од седам 
пјешадиских бугарских бригада (14 
пукова) са двадесетдвије брзометне 
батерије (88 топова) затим три 
тешке опсадне батерије са 98 опсад- 
них топова, који су били подије- 
љени у три групе: на сјеверу 34, 
на сјеверо истоку 34 и на истоку 30. 
Опсадни топови били су намје- 
штени на 4 километра растојања, 
што је знатно олакшало акцију бате- 
рија. На јужном сектору командовао 
је ђенерал Кирков. За цијело врије- 
ме опсаде на том сектору су биле 
двије бугарске пјешачке бригаде са 
12 брзометних батерија и 28 опсад- 
них српских топова. На западном 
сектору била су три пјешадијска пу- 
ка српске дунавске дивизије другог 
позива под командом ђенерала Ра- 
шића са пољском артиљеријом. Срп- 
ска тимочка дивизија првог пози- 
ва под командом ђенерала Кондића 
у саставу 4 пјешадијска пука са 
артиљеријом и 6 опсадних топова 
заузимаше сјеверо-западни фронт 
а у вези са 55. бугарским пјеша- 
дијским пуком, који је оперисао на 
крајњем лијевом крилу. Двије српске 
дивизије биле су под командом ђе- 
нерала Степановића, који је био 
под командом Иванова. Дакле оп- 
сађавајућа војска имала је 120.000 
војника и 380 бугарских топова, а 
40.000 војника и 98 топова срп- 
ских. Према даној диспозицији на- 
падај и одузимање истакнутих по- 
ложаја почело је 25. марта у зору. 
У исто вријеме трупе са јужног сек- 
тора, послије заузећа Памуксистри 
јуришаше ни ТокатбаЈир и Дунџа- 
роос. Српска тимочка дивизија на- 
пала је на линију Екмекчни; 55 бу- 
гарски пјешадијски пук достигао 
је до предњих положаја Јуштепе- 
лара. Српска дунавска дивизија 
напада Папаз тепе узимајући пред- 
ње положаје. Почела је артиље- 
риска метоцична борба ради над- 
влаћивања противника и рушења 
фортова. Цијелог дина био је жес- 
токи артиљеријски двобој. На зах- 
вату од 50 километара око Једре- 
на непрекидно падаху хиљадама 
метака разоравајући фортове и то- 
пове и деморалишући непријатеља. 
Г1од пакленом ватром пјешадија је 
снажно напустала и око 10 сати у ве- 
че зауставила се на 200—300 кора 
ка од линије источних фортова. 
Моменат Јуриша се приближио. Пје- 
шадија је заробила нових 100 вој- 
ника и 20 топова. Артиљеријски 
огањ коначко ломи даљи отпор 
усколебаног непријатеља. Наши вој- 
ници сијеку жицу и уништавају све 
в;ештачке препоне, како би отво- 
рили пут к утврђењима. Ушљед 
неодољивог заноса војника и уни- 
штавајуће паљбе артил>ерије у 11 
сати ноћу дата је наредба да се на- 
падну и узму фортови на источном 
сектору. Загон наших трупа слава 
је за нашу војску. Дакле ноћу 25. 
ситуација је шљедећа: Источне тру- 
пе на 200—300 корака од линије 
фортова. На јужном сектору води 
се борба у коштац око Токатбајира. 
Д\навска дивизија бори се око Па- 
пазтепе. Тимочка дивизија је одржа- 
ла своје у јутро отете положаје. Ноћу 

26 била је жестока обосграна ка- 
нонада. Послије разрушења вјеш- 
тачких препона при мјесечевом сјају 
наша пјешадија под заштитом ар- 
тиљерије јурну на бајонет и узе 
једно за другим фортове: Ајвасбабу, 
Оџиоглу. Кестенил, Куручесме, Ил- 
дизтабија, Топиолку, Кавак и Каик. 
Док је наша пјешадија ишла на- 
пријед за њом су одмах ишли пољ- 
ски топови и мортири који су како 
се које утврђење заузимало одмах 
се ту намјештали и отварали жес- 
току паљбу на уступајућег пут ва- 
роши непријатеља. У 7 30 сва су 
утврђења пала. Турци су се пову- 
кли били на сјеверозапад гдје су 
се још одупирали. Око девет сати 
наши мортири почеше с бока да 
бију те положаје, тада видећи бе- 
зизлазни положај Шукри паша на- 
реди да се баце у ваздух депозити 
на јужном и југозападном сектору. 
Око 10 сати наше трупе на источном 
сектору узеше варош. На лијевој 
обали Тунџе канонада је ослабила 
око подне. На цијелом сектору ју- 
жном борба је трајала до 11 сати 
у јутро. На западу до подна. У је- 
дан сат и по паљба је престала и 
Шукри паша се предао Иванову. 
Дакле 24 у један сат послије по- 
дне избачен је потоњи метак по- 
слије 48 сати очајничке борбе. У 
то вријеме узвила се бугарска за- 
става над гордим Једреном. Зау- 
зеће Једрена коштало је бугаре 10000 
мртвих и рањених 1200 што мр- 
твих и рањених српских савезни- 
чких војника. Заробљено је око 
14 ђенерала, 2000 официра, 60000 
војника, 14 застава и велика коли- 
чина муниције. (Бугарска Агенција).

Одликовање храбрих војника
Софија, 20. марта. — Краљ је 

наредио ђенералу Иванову да раз- 
да трупама које су оперисале на 
источном сектору по 48 крстова за 
храброст на чету пјешадије и по 
50 на чету инжинерије и на батерију. 
По тачним извјештајима Срби су 
имали код заузећа Једрена сљедеће 
губитке: 7 официра погинулих и 
рањени, 268 погинулих и 1160 ра- 
њених војника, дакле укупно 1447.

Флотна демонстрација
Међународна ескадра у нашим водама

Рим, 20. марта. — У Бриндизи 
су приспјеле оклопница „Санто Ле- 
оне“ и крстарица „Феруђио“; твр- 
ди се, да ће отићи да учествују у 
морској демонстрацији против Цр- 
не Горе. „Стефани“ јавља, да су 
велесиле одлучиле да се пошље 
међународна ескадра ради изврше- 
ња одлука донијетих у сједницама 
амбасадора у ЈЈондону. Бродови 
италијански, енглески, аустро-угар- 
ски, њемачки, који ће судјеловати 
у демонстрацији, већ су отпловили 
у Јадранско Море.

„Тајмс" о демонстрацији
Лондон, 20. марта. — „Тајмс“ 

пише: Ауторитет амбасадорског 
скупа, тај важни инструменат очу- 
вања мира, био би непоправимо 
компротиван, кад би Србија и Црна 
Гора поништиле његове одлуке од- 
носно Арбаније. Ако Србија неће 
да остави Скадар Арбанији, онда 
би свака нагодба била ништавна. 
Послије сличног одбијања, нико ви- 
ше неће имати вјере у савјете и 
позиве Европе, која би била зане- 
марена у свима садањим озбиљним 
питањима, која би могла довести 
до европског рата, ако се Европа 
не послуша.

Држање службене Русије

Лондон, 20. марта. — Односно 
гласова протурених у иностранству 
поводом погледа Русије поводом 
морске манифестације против Цр- 
не Горе, „Рајтер“ сазнаје да је др- 
жање владе руске у тој ствари 
било увијек јасно већ од самог 
почетка. Русија је била и јесте ми- 

шљења да ће манифестација мор- 
ска заједничка бити од користи и 
за саме интересе. Уосталом знало 
се увијек да Русија из разлога ла- 
ко појмљивих, није никад хтјела 
шиљати своје бродове.

Србија коректни савезник
Биоград, 21. марта. — Тврди се, 

да је посланик енглески позвао Па- 
шића да повуче српску војску ис- 
пред Скадра у интересу одржања 
симпатије Енглеске наспрам Србије. 
Пашић, позивајући се на савезнич- 
ку дужност, изјавио је да је то не- 
могуће и напоменуо је да су веле- 
силе увијек препоручивале саглас- 
ност између савезника. — Краљ је 
лако оболио.

Велесиле и мир
Одговор савезница на ноту велесила

Софија, 21. марта. — Савезници 
су поново изјавили да треба да у- 
чине неке измјене у ноти, те стога 
предаја одговора велесилама поно- 
во се задоцњава.

ћ Грчки краљ Ђорђе
Погреб убијеног краља

Атина, 21. марта. — Данас је 
био величанствен погреб краљев у 
у присуству краљевске породице, 
представника страних владара, ми- 
нистара, дипломатског кора и ог- 
ромне масе свијета.

На Балкан
Американски „№гос1т 1451“ пише:
„Дрскост наших Њемаца кулминира са 

позивом управљеним пред пар дана пре- 
ко „Цеие Рге1е Ргез5е“ са стране аустриј- 
ског експортног друштва на младе Аус- 
триЈанце да почну учити језике балкан- 
ских држава, у којима ће наћи намјеш- 
тења нетом се онамо среде политичке и 
господарске прилике. Под именом „мла- 
дих АустриЈанаца“ мисли се на аустриј- 
ске неславене у првом реду на Њемце, 
јер Славенима — барем великој већини 
овијех у Аустрији — не треба почет учит 
славенске Језике њихове браће на Бал- 
кану. Њемачка дакле штампа позивље 
њемачку младеж да се спрема ићи тра- 
жити круха у земљама, коЈе су својом 
крвљу натопили они Славени, за коЈе је 
баш та штампа налазила само ријечи из- 
ругавања и вријеђања за све наше све- 
тиње у моменту ове херојске борбе наше 
браће на Балкану. Није престао тај „кул- 
гурни" њемачки народ у првим својим 
новинама, да руглу извргава и народ и 
његове окруњене главе у малим балкан- 
ским државама па и у задње доба, кад 
су наша браћа освјетлала себи лица пред 
цијелим свијетом оружјем у својим јунач- 
ким рукама и ослободили своју браћу 
испод стољетног гурског јарма, — тај 
исги народ није могао да прикрије своје 
мржње до нас Словена, већ је у својим 
новинама изнашао којекакве лажљиве 
бајке о грозотама, што их тобоже наша 
браћа почињају над недужним Турцима и 
и још недужнијим Арбанасима. Тим ци- 
вилизираним нашим сусједима у грани- 
цама ове монархије и изван њих, ми и 
наша браћа на Балкану до јучер смо им 
били народ барбарски, све сами ушљив- 
ци, лопови, разбојници, татови итд„ а 
сада од једанпут крајеви, на које нијесу 
ни промишљали да би могли доћи до 
њих, док је био у њима Турчин, за ко- 
јим сада толико суза лију, постали су 
прави Елдорадо, гдје ће, разумије се, 
њихови „миади Аустријанци" наћи срећу 
и моћи правити кшефте, само ако почну 
учиги језике тих досадањих ушљиваца и 
разбојника, те се пријаве код друштве- 
ног бироа тог аустр. експортног дру- 
шгва.

Тражити зараде код народа, којему се 
нше поштедило ни највиших светиња у 
моменту, кад су његови синови падали 
„за крсг часни и сободу златну", то мо- 
гу само подлаци, који мисле, да ће им 
наша браћа још након свих крвавих ув- 
реда отворити широм своја врата нетом 
од њхи чују „топо јутро“.

Мислим да у овом моменту не би ми 
Славени у монархији морали остати пре- 
крштених руку, већ да би било нужно 
нешто подузети, па да помрсимо рачуне 
тим „младим Аусгријанцима", који имаду 
овдје дома протекцијо.м владе сва нај- 
боља мјеста, ге нама остаје само мрвице, 
које нам добаце кад баш гребају неког 
који знаде више или кад сви наши за- 
ступници скупа измоле мјесто писара за 

којег Славена. И кад не би било по сри- 
једи питање материјалне користи (на који 
имамо право у првом реду ми код наше 
браће, у колико они својимљудима, који 
су побједу дали и извојевали, не могу 
нокрити нотребе ситуације времена) а ко- 
ја корист зове наше расположнве силе 
на Балкан, има још једно питање, које 
нам налаже да пазимо, ко се све мисли 
населити у новоослобођене словенске 
крајеве и онда наћи намјештења. То је 
питање части за нас аустријанске Сла- 
вене, а осим гога, да пазимо и на оне 
наше људе, који нијесу у домовини ни- 
шта добра учинили, па би нам могли на- 
нијети срамоте и код наше браће.

Томе свему би се дало доскочити, кад 
би се по већим славенским градовима 
(у Прагу, Брну, Љубљани, Загребу. Са- 
рајеву, Осијеку, Трсту, Спљету, Ријеци и 
т. д.) основали одбори за намјештање 
по Балкану. Ти одбори би имали задаћу 
да пазе на оне, који мисле потражити 
какво намјештење или посао у Србији, 
Бугарској и Црној Гори. Да себи пак ти 
одбори прибаве неки ауторитет имали би 
ступити у договоре са владама, тргова- 
чким и обртним коморама ге којим другим 
корпорацијама и заводима у тим држа- 
вама и од исгих добити обећање, да ће 
!1О тим земљама бити припушгени било 
у државну било у приватну службу само 
они, који ће имати какво попратно пи- 
смо са стране ових одбора у монархији. 
Главни дакле носао тих одбора био би 
информираги се о једном комнетенту 
из Аустро-Угарске на какво мјесго у 
споменутим државама, да ли је дотичник 
Славен а осим тога какав је он индиви- 
дуум, па му према томе издати неку врсту 
препоруке или попратног нисма, с којим 
би се он морао легитимовати изван наше 
државе. Ти одбори би морали састоЈати 
од наших виђенијих личности и то без 
обзира на странке којима они принадају. 
— Ко има бољи какав нредлог нека га 
изнесе, јер се нешто мора учинити, да 
се не изгуби из руку оно, што су наша 
браћа крваво стекли.

Ствари пусте-ничије
(Кев пи11ш$)

Постоји претпоставка да све ствари и 
имовина принадлеже некоме и као такве 
да су законом заштићене. Но поред ове 
прегпосгавке има ипак ствари, које нијесу 
правно везане са појединим било физич- 
ким било правним лицем, или са неким 
циљем; а то су сгвари, шко зване „1?е5 
пи11ш5“, о којим се у чл. 78. нашег Имо- 
винског закона говори: да „у опште, сва- 
ка покретна ствар, која ]е без господара, 
бива онога, ко Је први за себе заузме". 
На другом мјесту истог Закона такођер 
говори се о заузећу сгвари, које влас- 
ника немају, а на име у чл. 842., који 
гласи: „нравило је: ко први заузме какву 
ствар, која господара нема, и то с намје- 
ром да његова буде, она већ самим ти- 
јем и ностаје нрава влаштина тога за- 
узимаоца. Јасно је, дакле, да не може 
бити заузећа оне ствари, ко)а свога вла- 
сника има“.

Послије ових прецизних и јасних од- 
редба нашег Имовинског Законика, скре- 
нућемо пажњу како је постајало у рим- 
ском праву односно ствари, које нијесу 
имале свог власника, а нарочиго, које су 
биле узете при заузимању непријатељских 
земаља. У Римљана све сгвари неприја- 
теља признавале су се за ствари без го- 
сподара у којем су се увршћавале, не 
само ствари рагујућег непријатеља, него 
и многе врсге ствари самих Римљана, 
одузетих непријатељем у рату.

Непријатељске ствари или у опште 
ствари одузете војницима од непријате- 
ља у рату давале су се вођи, ко)е |е до- 
цниЈе он дијелио војсци. Међутим при- 
ватна лица добивала су сгвари у непо- 
средну влаштину — окупацијом.

У „Ке5 пи1Пи5“ убрајале су се и ствари 
остављене или бачене власником (Ке5 с!е- 
геПеТае).

У овоме кратком моме разлагању и 
цитирању законских прописа нијесам и- 
мао намјер}' изложити све о стварима 
које немаЈу свог власника, већ само до- 
додирнути се њих у онолико у колико 
би се то могло тицати данашњих при- 
лика ратног стања. А нарочито имао сам 
нагласити о том, да и ако би евентуално 
нашло се код појединог војника или при- 
ватног лица какве сгвари, узете при за- 
узећу новодобијених крајева, то ни у 
којем случају сама нађена ствар не може 
служити за доказно срество да је то 
или друго лице, при којему је нађена 
сгвар, извршило дјело пљачке, већ би 
имало подлежати доказивању да је ствар 
у моменту кад је узета доиста имала 
свог власника, у којем случају кривично 
дјело пљачке било би доказано, а кри- 
вац имао би сносити законске пошљедице. 
Мало ћемо се задржати на самом појму 
о пљачки. У нашем војно-кривичном за- 
конику постоји одредба о пљачки, под



којом се разу.мије: „грабљење и узимање 
туђе имовине или ствари приликом зау- 
зи.мања каквог мјеста у ратном стању 
или при маршу војске и т. д. (§ 167).

Дакле, из ове законске одредбе о пљач- 
ки види се, да ствар или имовина мора 
бити правно везана са одређеним физич- 
ким или правним лицем, или да је везана 
са неким циљем који закон штити у име 
друштвеног или државног интереса, — 
што значи да треће лице — узимаоц 
није имао ниги је имао полагати ника- 
квог права на ту ствар или имовину.

Свако треће лице, које би на противо- 
законити начин узело ту или другу ствар, 
која би имала свог власника, при заузећу 
непријатељског земљишта, у којему није 
још постављен ред, а у овом другом с.чу- 
чају при насилном одузму, имао би пот- 
пасти сгрогој одговорности и казни пред- 
виђеној у XXIV. глави војно-кривичног 
законика.

Дакле, ако непријатељ остави ствари, 
рецимо оставља пекарницу са неколико 
печених хљебова, брашном и другим, на 
коју доцније наиђе војник побједилачке 
војске или које било приватно лице, које 
би се корисгило остављањем, то неће и 
не може бити одговорно за узети хљеб 
и друго, осим у случају, кад би постајала 
нарелба војне власти, надлежним путем 
издана војсци, у којој би се нарочито 
забрањивало узимање нустих ствари, но 
и нри постајању једне такве наредбе ипак 
војник не би био одговоран за узете 
ствари, пошто га закон штити, а већ 
можда би олговарао за неизвршивање 
наредбе војничке надлежне власти или 
правилније рећи могао би биги кажњен 
за нарушење дисциплине, ако би таквог 
нарушења било, дочим привагна лица не 
би одговарала док узимање таквих ствари 
не би било забрањено специјалним зако- 
ном. Ради примјера навешћемо. Чл. 74. 
нашег Имовин. Закона, у коме се дивље 
животиње и птице сматрају да су о- 
нога ко их убије или ухвати, а даље у 
истом чланку говори се: „ако лов није 
забрањен био“. Значи истом законском 
нормом предвиђена је била могућност 
забране лова, које је питање код нас ута- 
начено специјалним законом о лову. У 
србијанском Имовинском Закону, у чл. 
235.. постоји одредба да: „дивје звјерје 
шумско, као медвједи, курјаци и т. д. 
„онога су ко их ухвати или убије“, а при 
свршетку овог чланка говори се: „кад и 
гдје није слободно ловити опредјелиће 
се особитом одредбом".

Дошл>едно наведеном, ствари, које влас- 
ника немају, сходно прописима Општег 
Имовинског Законика, припадају оном ко 
их први заузме, ако го није специјалним 
законом забрањено, или у случају ако 
то није нормом закона делегирано којој 
било власти, да она донесе наредбу или 
распис по том или другом предмету, у 
којем случају такве наредбе и расписи 
били би мјеродавни за свако треће лице.

Што се тиче пустих мјеста — непо- 
кретног имања без свог власника, то у 
нашем Имов. Законику по овом предмету, 
не налазимо дефинитивних одредба, мож- 
да пз тих разлога, што у то вријеме, т. ј. 
издавања нашег Имов. Законика није било 
нн потребе у таквим одредбама у огшгге, 
пошто код нас није ни постојало пустих 
мјеста а то се да видјети из самог закона, 
а на име из чл. 843., у којем се каже: 
„Пошто у Црној Гори нема земље за коју 
се не би знало чија је (јер кад није по- 
јединца човјека или куће, тад је братства, 
племена, цркве и т. д.), нека нико не мисли 
да, раскрчив или оградив међом или пло- 
том какву земљу, он тијем постаје њен 
власник. Таква земља, и послиЈе тога, 
остаје онога чија је, па баш кад би је 
власник и сасвим запустио". При апс- 
трактном тумачењу цитираног чланка да 
се тврдити, да код нас није постојало 
пустих мјесга — земаља, али не може се 
закључити да држава није посједовала 
земљиштЗ у опште, а већ се може по- 
зитивно рећи да ако је посједовала, то 
гранцце истих земљишта знале су се и 
биле су одређене (наравно да је посје- 
довала).

Говорећи о ненасељеним мјестима и 
непокрегности без власника, имао сам 
намјеру истакнути да било то при из- 
мјенама или допунама закона или при 
нздању новог закона о уређењу н рије- 
шењу аграрног питања у ноовоослобо- 
ђеним крајевима — потреба је у закон- 
скнм нрописима унијети да непокретнос- 
ти, које немају свог власника, имају се 
смаграги за државна добра. У руском 
грађанском закону (т. X. Ч. I. Ст. 406) 
прецизно се каже: да сва имања (непо- 
кретност) коЈа не принадлеже појединим 
власницима у.шзе у састав државних 
имања.

Никшић, 10. марта 1913. год.

Вукашин 3. Вукашиновић 
судија 06-часног Суда

Дневник
Изјава саучешћа. Поводом јуначке 

погибије командира Павла Пламенца на 
'Гарабошу, како његовој породици, тако 
и његовом ђеду г. војводи Пламенцу по- 
хитало је цетињско грађанство оба нола 
да им изјави своје саучешће. Г. војводи 
Пламенцу благоволио је изјавити сау- 
чешће и Његово Величанство Краљ и сви 
чланови Краљевске Породице, искрено 
жалећи прерани губитак командира Павла.

Вратио се. Г. др. Франо Перван, љекар 
из Спљета, вратио се поново на Цетиње, 
да укаже помоћ нашим рањеницима по 
позиву Црвеног Крста, као и ранијом 
приликом. Исто тако допутовао је из Ду- 
бровника и г. др. Катић.

Лијепа успомена једног војника. Кад 
је црногорски топ са Градине потресао 
сав Балкан, звук његов одјекнуо је п у 
далеком крају Сјеверне Америке. Наша 
браћа која се тамо налазе олмах похи- 
гаше својој до.мовини у помоћ на бојно 
поље — свегити Косово. Међу њима био 
је и Снасоје Јованов Лаковић, Куч, ро- 
ђен у Медуну 20. марта 1878. год,, који 
се бавио пуних осам година у сјеверној 
Америци.

При издавању диспозиције за напад на 
утврђење Бардањолта са околином, Спа- 
соје је направио завјештајно писмо, у ком 
је завјештао своје трудом стечено у ру- 
докопима имање. Између осталог завје- 
штао је 12.000 перпера готовог новца, 
који се налази у Подгоричкој Банци са 
припадајућом добићу, да се за исти но- 
вац огради црква на Дечићу. Напоменуо 
је и то ако разне неприлике и узроци не 
би то дозволили, то да се огради црква 
на Орљево за успомену оних витезова, 
који су своју крв лили и своје животе 
жртвовали и нагнали на познати „манити 
низ Орљево скок Турака“. Осталу своју 
имовину покретну и непокретну Спасоје 
је завјештао својој браћи н сестрама уз 
то да му се и гробница сагради. Исти 
Спасоје 27. јануара т. г. приложио је свој 
живот на жртву своје домовине зале- 
тивши се као јунак у првим редовима 
у турску оступницу, пуцајући као први 
стријелац а прави јунак, дајући примјер 
својим друговима гдје га је и погодило 
непријатељско тане, те је на истом мјесту 
испустио своју јуначку душу, оставивши 
свој спомен међу најпрвим борцима оп- 
сађено” Скадра а у близини саме вароши.

Спасоје је био вазда частан, пошген, 
искрен, карактеран како у приватном тако 
у друштвеном животу, који је и овом 
приликом посвједочио своје врлине како 
грађанске тако и војничке.

Као таквом нека му је слава и вјечита 
хвала, нек му буде лака та груда црне 
земље коју је вјерно љубио.

Арбанаси. Дубровачки лист „Сгуепа Нг- 
уа(зка“ доноси: По граду је мноштво Арба- 
наса. Има их сваких и одасвуда. Шетају 
и сједе нред кафанама и „кадкада* по- 
литизирају. Не раде ништа. Често праве 
шетње по неким монументалним зградама. 
Уживају у лијеном расположењу. Нико их 
не пита ни ко су, ни што су, ни одакле 
су; пажени су ревно; нико их не зади- 
ева и не одалечује, као што се то обично 

и редовно догађа са путницима из Ср- 
бије. Благо нама.

Ријечки поморци против капетана 
„Скодре“. „Ријечки Нови Ј1ист“ пише: 
„Међу овдашњим поморцима и стручња- 
цима опћенито се осуђује поступак капе- 
тана Блажића"са наробродом „Скодра“ у 
ствари познатој, из које се данас тојшко 
ларме прави. Опће је мнијење, да капе- 
тан Блажић као капетан и иоморац није 
се смио нећкати, да иде спасавати срп- 
ске војнике који су се топили. Његови 
изговори, да је то било скопчано са по- 
гибељима (након чега, он каже да је био 
формално присиљен), не могу да одрже 
приговора. Скоро свако спасавање, па и 
оно кад се у купању догоди, скопчано 
је са погибељима, али то човјека не смије 
да сустеже, нити у таквим случајевнма 
треба чекатп какве претпоставл>ене на- 
логе и прописе. Зато је држање кап. Бла- 
жића наишло на опћенито осуђивање, те 
ми још међу нашим поморцима нијесмо 
чули другог гласа, осим оштре критике 
и приговора. Поморци без разлике стра- 
нака, говоре на сав глас, да капеган Бла- 
жић својим држањем није се баш про- 
дичио".

Српска војска пред Једреном. „Наше 
Јединство" доноси о војсцц братске Ср- 
бије ово: „У опште ова војска у овом 
рагу изненадила је. Извојштила толико 
битака — особито битољску — пружнла 
је номоћ свима у Бугарској и Црној Гори 
и Грчкој. Сад при освајању Дринопоља 
особито се истакла, јер је српска војска 
заробила 2 турска генерала, 150 нижих 
официра и 17000 војника. Међу зароб- 
љеницима је био „Шукри паша“... Као 
што „Србобран“ доноси, Шукри пашу. 

команданга Једрена, заробио ј'е потпу- 
ковник Јован Угриповић у једном од нљ- 
јачих утврђења, Кадурлук Идрим.

Једрене пало, а шта је са Скадром? 
Листови из Војводине доносе: Састао се 
један Србин православие вјере са једиим 
у гл едн им римо катол 11 ч к н м с ве шге н 11 ко>м 
из Српјема, па му рече: „Јесте ли чули, 
пречасни, да је пало Једрсне?" „Ни- 
јесам", одговори дотични свештеник, „али 
реците ми, шта је са Скадром? Је ли већ 
пао? Ја се радујем бугарском успјеху, 
пошто су и они Словени, а.чи ме више 
шггересује, шта ћебити са Скадром. Срби 
су нам ближи него Бугари и наша ро- 
ђена браћа, па сгога са несгрпљењем 
очекујем глас о заузећу Скадра. Тој ћу 
се вијести највећма обрадовати".

Арбанаси у слици. „ККчзћ! Меп811е“ 
доноси нарочити ч.чанак о Арбанасима, 
у којима нх хвали и велича а да би те 
своје наводе поткријепила доноси и три 
слике. Једна представл.а двојицу сељака 
из околине Спљета, друга жупл>аннна и 
жупЈћанку из околине Дубровника, а грећа 
двојицу у одјелу бокељске мрнарице. Тако 
наше дичне Далматинце нретворише ови 
глупани у — Арбанасе! И кад је го са 
сликама, може се мислити колико имају 
појма о Арбанасима ови истп што о њима 
с усхићењем пишу!

Књижевност
На старим огњиштима. На скоро ће 

изаћи из штампе „На старим огњишти- 
ма“, нова књига пјесама нашег одличног 
пјесника г. Алексе Шантића. Пјесник, ко- 
га „све ране његовог рода боле“ и који 
је толико времена плакао „нлачем многих 
милијона", није могао а да, у великим 
часовима ослобођења толике потиштене 
и уцвијељене браће, не запјева са пробу- 
ђеним и оснаженим народом својим, и да 
не дадне израза своме дивљењу пред ве- 
личансгвеним дјелима хероја-ослободи- 
теља. Његове нјесме, испјеване овом при- 
ликом, све су унесене у књигу која ће и- 
заћи нод горњим нагписом, а која ће из- 
нијети 2'/а штами. табака. Претплата тра- 
је до конца марта о. г. ЦиЈена је књизи 
1 круна. Скупљачи добијају десету књигу 
на дар; прегплата се шаље: Трифку Д\>- 
дићу, књижара — Мостар.

„Босанска Вила“. Изашао је5. број “Бо- 
санске Виле“ од 15 марта са овим садр- 
жајем: Стихови: А. Тресић Павичић, На 
Душановом мосту, — Р. Каталннић Јере- 
тов, Старац и Нечерњи глас (у нрози).
— Драг. Радовић, Једно дјетињство. — 
АлфонсДоде, Звијезде. превео МихД. Ми- 
.чинковић. — Уводни чланак: Естетичке 
контемплације: 1. 0 кригице које нема и- 
ли Одбрана Разграђености ол Димитри- 
је Мгггровића — Расличиги чланци: М. 
Решетарино Старибосанскиновци: — Књи- 
жевна кроника: Арсен Венцелидес, Дјела 
Шандора Ђалског. Из парода и о на- 
роду: Од постанку имена Косово од Ст. 
М. Мијатовића Српске народне умот- 
ворипе: Бој на Косовр. из збирке Н. Т. К.
— Листак: Аде1а МИсјпоујс: Вех згесе од 
Августина Ујевећа. „Босанска Вила“ из- 
лази у Сарајеву два пута мјесечно, сва- 
ког 15. и 30 -- Цијена је на годину 8 кр., 
у Србији 10 дин. Ђаци, учигељи подофи- 
цири добијају лист за 6 круна а сељаци 
за 4 круне.

Ратне слике са Балкана. Позната из- 
давачка књижара Св. Ф. Огњановића у 
Новом Саду, која издаје „Илусгровану 
Ратну Хронику", почела је да издаје у 
малпм свескама ратне слике са Балкана. 
Од тих књига добисмо гри; првој је са- 
лржина: „Српска војска осваја Косово и 
Приштину**, другој „Српска војска у боју 
на Кумавову 10. и 11. октобра 1912“, а 
трећој „Побједоносна српска војска ос- 
ваја Скопље, град Цара Душана“. ЦпЈена 
је свакој појединој свесци 10 нара.

Арбанашко питање. У издању био- 
градске књижаре Рајковић и Ћуковић 
изашла је књига „Арбанашко питање и 
српско право" од Тома П. Ораовца. Са- 
држи: нредговор, Арбанија, о Скадру, 
додатак, становништво Г. Арбаније, један 
апел и и.мена која се помињу у овој књи- 
зи. Цијена 1 перпер.

Српска Књижевна Задруга. Како је 
крај марта крај рачунске године Задру- 
гине, моле се сви повјереницп и задру- 
гари, који још нијесу послали \логе за 
XXI коло (1912), да то изволе одмах у- 
чинити, како не би изгубили задругарска 
права.

домовини
(акростих)

„Царе мали!“ Вранко зове — 
Рођенога твог горштака;
Не подноси он окове
А ни ропског худог мрака.

Гојиш. днивиш див јунаке
Осветнике Впдов-дана, 
Разасипаш сјајне зраке 
Око твога кршног стана.

Пет вјекова неуморно, 
Од гуђег се браниш мача, 
На прегнуће ратоборно 
Остала си увјек јача.

Сила турска нс узмога 
Ископат ти смртну раку, 
Ти с помоћу јаког Вога 
Одоље на напасг сваку.

Стотинама тешких л>ета 
Тебе бранит Срб је знао.
И твоја је брда света 
Једног ропства сачувао.

Еј витешка ти си мати 
Њега снажна узгојила.
Ето с тог ће да га прати 
Слободица ведра мнла.

Родио се у кам стани, 
Повила га горска вила;
Силан, снажан да те брани, 
Кад насрне на те сила.

Ето дакле, Горо славна. 
Како поста ти витешка, 
Рату вазда дична справна 
У времена мучна гешка.

Нападајем насрнута
Е дал' икад страхом прену? 
Тврда осга сваког пута
И славом се заођену.

Домовино, роде мили, 
Рајем нам се ти претвараш, 
Азијатској када сили 
Громом својим моћ обараш.

Осим тог се мош поносит’
Кад си гн’јездо соколова,
А то јато не зна сносит 
Муке ропске и окова.

Еј! ко не би л>убио те. 
Нзежна мајко љутих змаја, 
Еден кад си пунан сјаја!

Бар. Мило Јововић

ОГЈХАСИ

Изашао је из штампе:

ЗБОРНИК
СУДСКИХ ЗАКОНА, НАРЕДАБА И МЕЂУНАРОДНИХ 

УГОВОРА ПО СУДСКОЈ СТРУЦИ
ЗА

КРАЉЕВИНУ ЦРНУ ГОРУ
СЛУЖБЕНО ИЗДАЊЕ

КРАЉ. МИНИСТАРСТВА ПРАВДЕ

КЊИГА II.
Зборник обухвата вријеме од 

18. октобра 1798. до 25. фебруара 
1910 године.

Може се добити код Управе Др- 
жавне Штампарије на Цетињу. Ци- 
јена Перп. 4.

ОГЛАС
Стављам на зиање, поштованој 

публици из унутрашњости, и са 
стране, да је веђ готова моја ко- 
лекција:

НОВИХ, ДОПИСНИХ КАРАТА 
из

ЦРНОГОРСКО-ТУРСКОГ РАТА.
Дописнвце су са оригиналним и 

најинтересантншим снимцнма, који 
су до сад изашли.

Поруџбине ирпмам, и одпремам 
на веђе и мање количине; ко же- 
ли купити, нек затражи списак са 
о з н а ч е н и м ц и ј е н а м а.

Ст. Бар.
С ноштовањем:

РАДОВАН В. МИЛИНОВИК

П. п б.р. 3. 2,3 ТРГОВШ1А ДОШ1С1ШХ КАРАТА

П. п. бр. 1. 16 -50

П1гЈ\ша Кр. Ц. Државне Шгам.парије В.часник и одговор: ’ уре.:•• Радомир Крцвотапић Ор.тннски


